ПРИУЧЕНИЕ К ЧИСТОПЛОТНОСТИ.ВОСПИТАНИЕ.ДРЕССИРОВКА КРОЛИКА

Способность к обучению 

Кролики могут научиться отзываться на своё имя. Животное следует приучать к своему имени с большим терпением, постепенно. 

Кролики узнают своего хозяина и приподнимаются на лапах, когда видят его или слышат. 

Исследования показывают, что кроликов можно держать только вместе с морскими свинками. При этом следует принимать во внимание, что некастрированные кроли иногда пытаются спариваться и грызться с морскими свинками. 

Воспитанные собаки могут уживаться с кроликами. Но без присмотра кроликов нельзя оставлять не только с собаками, но и тем более, с кошками. 

Как приучить кролика к чистоплотности 

Кроликов приучают к поддону для туалета, который предназначен для кошек. Лучше выставить поддон на том месте клетки, где кролик чаще осуществляет дефекацию и мочеиспускание. Поддон для туалета после некоторого времени использования в клетке ставят для кроликов и в угол комнаты, и кролики чаще всего, его используют и там. При полной свободе передвижения кроликов в помещении также возможно, что кролик может искать другое место для туалета. Там надо поставить переносной поддон, безусловно с достаточной ёмкостью. В отличие от кошек, по меньшей мере сначала, желательно каловые массы чаще всего вместе с мочой оставлять в поддон. В качестве подстилки для туалета лучше всего подходят опилки и стружки. Использование наполнителя для туалетов кошек очень удобно 

При продолжительном свободном содержании кролика, которое, однако, не рекомендуется, у кролика, конечно, должно быть место для отдыха, 

Сначала кролики должны покидать клетку только под присмотром. Наблюдение должно проводиться с такого расстояния, чтобы животное не видело что за ним следят, и могло проводить разведку спокойно. Следует избегать резких движений, шума, гак как они могут испугать кролика. Лучше всего, чтобы кролики сначала сами возвращались обратно в свою клетку, ловить их не нужно. 

Позже он будет забегать в клетку по зову, особенно если держать перед ним лакомые кусочки, но и при этом нельзя пугать его. Кролика можно будет брать только после приручения и относить к клетке. 

За исключением длинношёрстных пород, в целом за кроликами легко ухаживать, Кролики с нормальной длиной шерсти, а также короткошёрстные или кролики-рекс, как правило, не нуждаются в особенном уходе за шерстью, но и они должны содержаться в чистоте. 

Кролики очень чистоплотные животные, большую часть времени посвящают уходу за телом, и особенно за шерстью. У кроликов, которые постоянно содержатся в достаточно тёплой квартире, период линьки длится дольше. Линьке способствует расчесывание щёткой. К длинношёрстным кроликам относятся лисьи, а также ангорские кролики. У лисьих кроликов шерсть может сваливаться, и их, как правило, также расчесывают. При ходьбе через траву или ости злаков, прежде всего, в нижней части тела, а особенно на задних конечностях, шерсть может сваливаться, и если она не расчёсывается, её осторожно отрезают. 

Шерсть ангорских кроликов должна содержаться в большой чистоте и постоянно расчёсываться. К тому же, ангорских кроликов 4 раза в год, примерно раз в три месяца, необходимо стричь. Чтобы при понижении температуры это не привело к переохлаждению, ангорских кроликов не нужно стричь наголо, как это часто делают при стрижке овец. По всей поверхности тела шерсть следует оставить длиной около одного сантиметра. 

У взрослых кроликов, и у тех, которые мало двигаются, когти часто отрастают достаточно длинными. Их следует постригать, для этого используют обычные маникюрные ножницы. У кроликов со светлыми когтями легко заметна снабжаемая кровью часть ногтя. Надо так укоротить когти на несколько миллиметров ниже этой зоны, чтобы её контур по косой линии соответствовал контуру края данной зоны у нормального, необрезанного когтя. Сложнее обстоит дело с тёмными кроликами с сильно пигментированными когтями. В этом случае в целях предосторожности, чтобы не вызвать кровотечения, не следует отрезать большую часть когтя, а следующую обрезку ногтя проводить через несколько недель. 

Кроликов приучают к поддону для туалета, который предназначен для кошек. Лучше вставить поддон на том месте клетки, где кролик чаще осуществляет дефекацию и мочеиспускание. Поддон для туалета после некоторого времени использования в клетке ставят для кроликов и в угол комнаты, и кролики, чаще всего, его используют там. При полной свободе движения кроликов в помещении, также возможно, что кролик может искать другое место для туалета. Там надо поставить переносной поддон, безусловно, с достаточной ёмкостью. В отличие от кошек, по меньшей мере сначала, желательно каловые массы чаще всего вместе с мочой оставлять в поддоне. В качестве подстилки для туалета лучше всего подходят опилки и стружки. Использование наполнителя для туалетов для кошек может быть проблематичным: кролики могут грызть его. 

При продолжительном свободном содержании кролика, у кролика должно быть место для отдыха, где он будет себя чувствовать в безопасности и с которого у него может быть хорошее обозрение, например на тахте. Следует так же подумать о месте для кормления. 

Иначе обстоит ситуация в том случае, если у кролика имеется собственная комната или часть комнаты в виде огороженного места (вольера) с высотой перегородки около 80 см.
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