Ручной домашний кролик - ласковое и милое существо. В католических странах карликовых кроликов обычно дарят детям на Пасху. Это умные, сообразительные животные. Недаром братец кролик часто фигурирует в североамериканском и английском фольклоре как хитрый и смышлёный, но, в отличие от лисы, совсем не злобный персонаж. Кролика неплохо завести для ребёнка 7-12 лет. Кролика можно гладить, играть с ним. Ухаживать за кроликом несложно. Наблюдать за симпатичным зайкой будет интересно всем, кто любит животных.

Ещё в начале XX в. зайцеобразных (Lagomorpha), к которым принадлежат кролики, относили к отряду грызунов как семейство. Но в 1912 г. их выделили в самостоятельный отряд. Основное отличие зайцеобразных от грызунов в том, что в верхней челюсти у них не одна, а две пары резцов. Вторая пара развита слабее и располагается позади первой. Есть также существенные различия в строении костного нёба и желудка. Однако у представителей этих двух отрядов много общего. В частности, у них нет клыков, а резцы и коренные зубы отделены широким лишённым зубов пространством - диастемой. Резцы и у тех, и у других растут постоянно.

Зайцеобразные объединяют собственно зайцев и кроликов - семейство зайцевых (Leporidae), а также пищуховых (Ochotonidae). Единственный одомашненный вид - европейский дикий кролик (Oryctolagus cuniculus) - стал родоначальником всех пород кроликов. Он относительно невелик: длина тела - 35-45 см, а ушей - 6-7 см.

Распространён в Западной и Средней Европе, в Северной Африке, Северной и Южной Америке и на многих островах. Этих зверьков завезли в Австралию и Новую Зеландию, и они там во множестве расплодились. Кролики живут в норах. Они облюбовывают «дом» на долгие годы, постоянно сооружая в нём новые ходы. Поэтому старая нора имеет довольно сложное устройство. Животные очень плодовиты: самка приносит три-четыре помёта в год.

Породы кроликов делятся на три группы по размерам животных: крупные, средние и карликовые. Крупные весят от 3,5 до 12 кг, средние - 2,5-3,5 кг, а карлики - 1 - 1,5 кг. Большинство крупных и средних пород разводят на мясо и ради шкурки. А «для души», как домашних питомцев, держат в основном карликовых кроликов.

В 1918 г. селекционерам удалось получить кроликов с короткими ушами, а чуть позже - с укороченной и достаточно крупной мордочкой. Зверёк имел забавный вид и был самым миниатюрным среди своих собратьев. Он получил название гермелин, или горностаевый кролик. Наименование «горностаевый» дано за белый мех, который по окрасу и структуре очень похож на мех горностая. Эта порода и положила начало карликовым кроликам. Пик её разведения пришёлся на 20-е гг. прошлого столетия. Позже норма веса гермелинов была определена в 1,25 кг.

Карликовый цветной кролик

В конце 30-х гг. в Нидерландах вывели цветных карликовых кроликов. Ныне существуют немецкий, английский, американский, чешский и другие стандарты пород карликовых кроликов, несколько различающиеся между собой. В России при экспертной оценке зверьков используется немецкий стандарт. Он выделяет пять пород. Помимо гермелинов это гладкошёрстные цветные карлики и вислоухие бараны, короткошёрстные рексы и длинношёрстные лисьи кролики. За исключением гермелинов (они всегда горностаево-белые), карликовые кролики бывают самых разнообразных окрасов: чёрные, «шиншиллы», голубые, рыжие и др. Взрослые особи весят 1-1,5 кг. Только вес баранов — самой крупной породы из декоративных - 1,8-2,5 кг. Есть ещё ангорские карлики с пушистой шерстью. Но эта относительно молодая порода не включена в немецкий стандарт, поскольку её селекция ещё продолжается.

В Австрии, Чехии, Германии и Америке хорошо поставлено разведение перечисленных пород кроликов, проводятся международные и региональные выставки. 

Продолжительность жизни этих питомцев составляет в среднем 5-7 лет, некоторые доживают до 13.

Пластмассовое жилище, закрытое сверху металлической сеткой, обладает рядом преимуществ. Опилки, служащие подстилкой, не разлетаются по комнате. Кроме того, подопечный надёжно защищён от сквозняков. Однако в летнюю жару воздух в такой ёмкости застаивается, попрыгунчики страдают от избыточной влажности и перегрева.

Металлические клетки разной конструкции — неплохой вариант кроличьей «квартирки», особенно в тёплое время года: они хорошо вентилируются. Клетки бывают из мелкой сетки (размер ячейки 1 х 1 см). Пол в них обычно тоже сетчатый. Такую клетку приподнимают на несколько сантиметров за счёт подставок или ножек, а под неё помещают поддон с опилками. Все нечистоты попадают через сетку в поддон. Для поддержания гигиены достаточно регулярно вытряхивать отходы из поддона и ополаскивать его. В клетку с сетчатым полом кладут дощечку размером 20 х 25 см. На ней любимец будет отдыхать.

Содержать кроликов в аквариумах, покрытых сеткой, не лучший вариант.

В них слишком влажно, а сырость эти животные переносят плохо.

Размер любых кроличьих «апартаментов» должен быть минимум 60х40х40 (высота) см, но лучше, если они просторнее. Там можно поставить небольшую пластмассовую ванночку, которая послужит туалетом для питомца (обычно кролики устраивают отхожее место в определённом уголке). Ванночку моют ежедневно и насыпают в неё свежие опилки. А само жилище убирают раз в неделю или даже реже. Домик в кроличьих владениях понадобится только самке в период размножения.

Подопечных оберегают как от сквозняков, так и от перегрева, который для них смертельно опасен. Их поселяют подальше от отопительных приборов, ни в коем случае нельзя размещать клетку на солнечном балконе. Любая, хоть и самая большая, клетка не позволяет зверьку полноценно двигаться. Ему нужно устраивать прогулки по дому. Когда кролика выпускают погулять, он радостно скачет по полу или дивану, забавно «подбрасывая» длинные задние лапы. Не стоит оставлять попрыгунчика без присмотра: он может грызть разные предметы, в том числе и электропровода.

Многие держат кроликов в квартире свободно, защищая проводку специальными металлическими шлангами или сеткой и приучив животных к туалету-лотку. Но при этом ушастику всё равно требуется клетка, где всегда стоят вода и корм. Гулёна будет периодически наведываться в неё, к тому же при необходимости его можно там закрыть на некоторое время. Крольчат возрастом до четырёх месяцев содержать вольно не рекомендуется: это часто приводит к травмам.

Кролики — выносливые животные. На даче или в загородном доме их держат на открытом воздухе до наступления холодов. Но тогда клетку надёжно защищают от дождя и ветра, а также прямых солнечных лучей. Ещё лучше соорудить загон из сетки или досок с высокими стенками либо накрытый сверху сеткой. Ведь кролики хорошо прыгают, могут и убежать.

Конечно, в загоне обязательны домик или клетка, где «зайка» будет прятаться от непогоды и отдыхать. Другой вариант — прогулочный манеж без дна. Его время от времени передвигают по участку, позволяя питомцу пощипать свежей травки (а заодно и удобрить почву). Но трава при этом не должна быть мокрой.

Вообще, карликовые кролики даже зимой способны жить в холодном помещении (где температура не опускается ниже -12 °С), но разводить их в этих условиях невозможно: новорождённые крольчата замёрзнут. Разумеется, питомцы должны «закаляться» постепенно, с лета обитая на улице постоянно.

Нельзя домашнего неженку сразу поселить на холоде.

УХОД

Ушастые питомцы не доставляют своим хозяевам много хлопот. Вот минимум забот о кролике, который требуется от владельца. Ежедневно надо убирать из клетки остатки корма и промывать мисочку с водой. Поилку-капельницу достаточно мыть раз в неделю, но каждый день проверять, есть ли в ней вода. Если в клетке стоит лоток-туалет, опорожните его и насыпьте свежих опилок.

Раз в неделю полностью поменяйте подстилку в клетке, а раз в месяц, отсадив обитателя, основательно промойте его жилище горячей водой.

Кролики очень чистоплотны. Они тщательно ухаживают за шубкой, вылизывая себя и собратьев. Гладкошёрстного или короткошёрстного зверька изредка можно вычёсывать щёткой (что особенно полезно во время линьки). А вот с длинношёрстным это делают регулярно. Иначе его красивый пушистый мех будет сбиваться в колтуны. Если шерсть всё-таки свалялась, придётся выстричь запутанный клок ножницами. Действовать надо крайне бережно, чтобы не поранить подопечного, по неосторожности прихватив кожу. Кроликов нельзя расчёсывать против шерсти.

Периодически «зайкам» укорачивают когти, растущие довольно быстро. Тонкие коготки маленьких крольчат легко поддадутся острым ножницам. У взрослых когти жёсткие, особенно на задних лапах, потому придётся использовать специальные щипчики для обрезки когтей. Процедура эта несложная, но необходимо знать, что можно подстригать только кончики когтей. А ближе к основанию уже располагаются кровеносные сосуды (они видны на просвет). Если их повредить, животное испытывает боль и у него из когтя идёт кровь. На всякий случай под рукой должен быть флакончик с перекисью водорода, чтобы остановить кровотечение.

ЗАБОЛЕВАНИЯ И ИХ ПРОФИЛАКТИКА

Самые опасные болезни кроликов — миксоматоз, геморрагическая болезнь и пастереллёз. Вылечить питомца, подхватившего одну из этих инфекций, практически невозможно. Но регулярные прививки позволят забыть о существовании столь страшных недугов. Вакцины продаются в ветеринарных аптеках и клиниках. Крольчатам крупных и средних пород первую прививку делают не раньше шестинедельного возраста, карликовым — в два-три месяца и затем повторяют ежегодно.

Реально же владельцы карликовых кроликов сталкиваются с другим набором болезней. Чаще всего с расстройством кишечника (понос). В таком случае больному дают 1/3 (крольчонку 1/4) таблетки левомицетина или бисептола два-три раза в день. Нередко у подопечных возникает насморк простудного характера. Пациентам трижды в день капают в нос взвесь ампициллина или ампиокса в воде (одна капсула на две столовые ложки воды). Лечение продолжают не менее пяти дней.

Иногда кролики страдают конъюнктивитом (воспаление глаз). Тогда им три-четыре раза в день закапывают специальные глазные капли, например «Барс» (продаются в ветеринарной аптеке), а веки смазывают тетрациклиновой мазью.

Во всех других случаях, особенно при возникновении кожных заболеваний, следует обратиться к ветеринару.

